



扫码下载齐鲁壹点

A05-06

齐鲁晚报

2022年6月26日  
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间

□□美编：  
武继红  
组版：  
刘森



扫码看视频



路边随手摘的向日葵成了潞潞花瓶中的鲜切花，也给她带来一天的好心情。

## 潞潞的“自然菜园”



文/片/视频 记者 王鑫 张中

6月23日一早，记者冒着突如其来的降雨，来到位于济南市天桥区桑梓店街道潞潞的菜园子。这里，与一般的农场不同，田间地头，到处“杂草丛生”，记者最初以为是人力不够、管理不善，仔细一了解，才发现这正是农场主人周金潞追求的种植模式——与草共生的自然农法种植模式。

潞潞同学是周金潞在新媒体平台上的网名，她的网络标签是“90后新农人”。今年是她做自然农法种植的第六个年头。

六年前，潞潞有了第一个宝宝，为了能让孩子吃上健康放心的蔬菜，她就萌生了自己种菜的想法。在她的“怂恿”下，5位邻居、好友就在离现在农场不远的地方合租了一亩地，开始了“种菜之旅”。

潞潞虽然是从农村出来的，但她对农活很陌生，怎么施肥？怎么管理？她都得从头学，有时甚至会犯常识性错误，比如把蔬菜种反了季节。随着不断摸索，种植成功的蔬菜品种越来越多。她经常把吃不完的绿色蔬菜放在楼道，与邻居们分享。大家的认可和好评，也给她增添了信心。这种做法，无意中给自己积累了不少铁粉和客户。

2019年底，潞潞承包了一个大棚和几亩地，把自然农法种植作为事业来做。从病虫害防治到土壤管理，她进行了认真系统的学习，并动脑子钻研。潞潞说，她经常是早晨四五点来到农场，晚上忙到很晚，有时候干脆就不回家，每天工作15个小时，因为很多植物的生长过程需要很细致地去观察，做好田间记录。

辛苦是可以承受的，但很多问题却是很难解决的。

潞潞说，规模种植后，问题就来了，比如各种各样的病虫害。当你随便种几分地时，因为是多样性种植，病虫害相对来说不会很严重。但是真正扩大规模种植时，病虫害就会特别严重，像黄瓜的白粉病、霜霉病、白粉虱，如果不用药物去控制的话就可能会绝收，这个结果是毁灭性的。“西瓜我种了三年都没成功，今年的西瓜也因为不施农药，蚜虫无法控制而不得不放弃了。”潞潞意识到，必须重新学习、系统研究才有可能种植成功有机蔬菜，因为这种自然农法种植的技术已经几近失传了。

皇天不负苦心人，欣喜也是常有的。当潞潞把农场扩大到120亩，她所坚持的生态生物防治也取得了很大的进展。如今，西红柿、老种土豆、有机菜花、大白菜等成为园子里的爆款，蔬菜的品质、口感得到客户和广大会员的认可。“有会员给我写过诗，给菜园画过国画。”这让她内心充盈着感动。

对于未来，潞潞有自己的规划，她想实现农场的自循环。比如，林下种养蘑菇，蘑菇料用来堆肥养蚯蚓，蚯蚓拿来喂鸡鸭鹅，蚯蚓粪再用来种蔬菜，“这样，蔬菜的品质会更好，我想把原汁原味的高品质农副产品分享给更多的朋友。”



潞潞每天做视频给会员和粉丝介绍自然农法种植模式。



午餐“全蔬菜宴”也香甜无比。



▲别看菜园种出的圆葱个头很小，但口感特别好。

▼潞潞坚持不施农药，今年的西瓜因为蚜虫绝产了。



一条叫阿福的小土狗是潞潞在菜园里最好的伙伴。